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Niederschrift
28. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Gesundheit, Soziales, 

Wohnen und Inklusion

Sitzungstermin: Dienstag, 20.09.2022
Sitzungsbeginn: 18:03 Uhr
Sitzungsende: 21:55 Uhr
Ort, Raum: Plenarsaal, Stadtverwaltung Potsdam, Friedrich-Ebert-Str. 79/81, 14469 

Potsdam

Anwesend sind:

Ausschussvorsitz
Herr Uwe Adler SPD Sitzungsleitung

Ausschussmitglieder
Herr Pete Heuer SPD
Frau Birgit Eifler Bündnis 90/Die Grünen
Herr Uwe Fröhlich Bündnis 90/Die Grünen
Frau Isabelle Vandre DIE LINKE
Herr Lars Eichert CDU
Frau Sabine Becker Freie Demokratische Partei 18:30 Uhr bis 21:20 Uhr

stellv. Ausschussmitglieder
Frau Dr. Anja Günther DIE LINKE
Frau Laura Kapp DIE aNDERE

sachkundige Einwohner
Frau Kathrin Jackel-Neusser SPD
Herr Hendrik Nolde Bündnis 90/Die Grünen
Frau Kerstin Sammer CDU
Herr Alexander Tassis AfD
Frau Nina Waskowski DIE LINKE

Vertreter der Beiräte
Frau Fereshta Hussain Migrantenbeirat bis 20:00 Uhr

Nicht anwesend sind:

Ausschussmitglieder
Frau Jana Schulze DIE LINKE entschuldigt
Herr Sven Brödno DIE aNDERE entschuldigt

zusätzliches Mitglied
Herr Wolfhard Kirsch Bürgerbündnis entschuldigt
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sachkundige Einwohner
Frau Julia Laabs DIE aNDERE entschuldigt
Herr Tom Seefeldt Freie Demokraten entschuldigt

Beigeordnete
Frau Brigitte Meier Geschäftsbereich 3 entschuldigt

Vertreter der Beiräte
Herr Peter Mundt Seniorenbeirat entschuldigt

Gäste:
Herr Gregor Jekel Fachbereich Wohnen, Arbeit und Integration
Frau Uta Kitzmann Fachbereich Soziales und Inklusion
Herr Matthias Gumberger Fachbereich Soziales und Inklusion zu TOP 5
Herr Arnt von Bodelschwingh Regio Kontext zu TOP 6
Herr Sören Drescher Büro LPG mbH zu TOP 7
Frau Rebecca Kluwe Bereich Steuern zu TOP 8.1
Herr Erik Wolfram Fachbereich Stadtplanung zu TOP 8.2 und 8.4
Frau Katrin Hayn Fachbereich Öffentlicher Gesundheitsdienst zu TOP 9.1
Frau Martina Spyra Schriftführerin

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung
2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 

Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
14.06.2022

3 Berichte der Beiräte und der Steuerungsgruppe Inklusion
4 Bericht über die Arbeit des Fachbereichs Soziales und Inklusion der 

Landeshauptstadt Potsdam
5 Armutsbericht für die Landeshauptstadt Potsdam 2022

Vorlage: 22/SVV/0710
Oberbürgermeister, Fachbereich Soziales und Inklusion

6 Evaluierung der Pilotphase des Potsdam Bonus bei der ProPotsdam gemäß 
Beschluss 21/SVV/1119

7 Soziale Erhaltungssatzung - vertiefende Untersuchung zur Umsetzung des 
Beschlusses 20/SVV/0441

8 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung
8.1 Befreiung von der Zahlung der Hundesteuer

Vorlage: 22/SVV/0311
Fraktion DIE LINKE
- Wiedervorlage -

8.2 Schaffung und langfristige Sicherung von bezahlbarem Wohnraum in ganz 
Potsdam
Vorlage: 22/SVV/0367
Fraktionen SPD, DIE LINKE
- Wiedervorlage -
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8.3 Ergänzung Leitlinie Grundstücksverkäufe
Vorlage: 22/SVV/0418
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung
- Wiedervorlage -

8.4 Bestand an sogenannten Garagenanlagen evaluieren
Vorlage: 22/SVV/0679
Fraktion Freie Demokraten

8.5 Energiekrise nicht zur sozialen Krise werden lassen – Bürger:innen entlasten!
Vorlage: 22/SVV/0737
Fraktion DIE LINKE

9 Mitteilungen der Verwaltung
9.1 Vorstellung der Ergebnisse Befragung der Brandenburger Jugendlichen zum 

Substanzkonsum – 5. Welle
9.2 Umsetzung des Beschlusses 22/SVV/0055 "Förderung des Hitzeschutzes in 

sozialen Einrichtungen in Potsdam"
9.3 Information über Arbeitsplätze für schwerbehinderte Menschen in den 

städtischen Betrieben - hier Punkt 3 gemäß Beschluss: 21/SVV/1047
Schreiben des Oberbürgermeisters vom 02.09.2022

10 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden, Herr 
Uwe Adler.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 14.06.2022

Herr Adler stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Zu Beginn der Sitzung sind 8 von 9 stimmberechtigten Mitgliedern anwesend. 
Somit ist die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben.

Herr Adler bittet um Abstimmung über die Tagesordnung. Er informiert, dass die 
Drucksachen 22/SVV/0367 „Schaffung und langfristige Sicherung von 
bezahlbarem Wohnraum in ganz Potsdam“ (TOP 8.2) und 22/SVV/0418 
„Ergänzung Leitlinie Grundstücksverkäufe“ (TOP 8.3) zurückgestellt werden 
sollen.
Des Weiteren soll die Tagesordnung um einen nicht öffentlichen Punkt erweitert 
werden, da es von Seiten der Verwaltung Informationen zum Beschluss 
22/SVV/0736 geben wird.
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Die so geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Anschließend stellt Herr Adler die Niederschrift zur Sitzung vom 14.06.2022 zur 
Abstimmung. Die Niederschrift wird 7 Zustimmungen und 1 Stimmenthaltung 
bestätigt.

zu 3 Berichte der Beiräte und der Steuerungsgruppe Inklusion

Der Bericht des Seniorenbeirates liegt schriftlich vor und wird zur Kenntnis 
genommen. 

Frau Dr. Denninger informiert, dass sich die Steuerungsgruppe Inklusion mit der 
Umsetzung der Maßnahmen des Teilhabeplanes 2.0 befasst und diese überprüft. 
Das Thema Arbeit und Beschäftigung wird vorangetrieben. Ebenfalls konnten alle 
Maßnahmen im Zusammenhang mit dem Klinikum Ernst von Bergmann 
vorangebracht werden.

Der Bericht des Migrantenbeirates wird als Anlage zur Niederschrift nachgereicht.

zu 4 Bericht über die Arbeit des Fachbereichs Soziales und Inklusion der 
Landeshauptstadt Potsdam

Frau Kitzmann stellt anhand einer Präsentation die Bereiche und Aufgaben des 
Fachbereichs vor und geht dabei auch auf die Einflussfaktoren auf die tägliche 
Leistungserbringung ein. Sie stellt die Entwicklung der einzelnen 
Leistungsbereiche vor und gibt danach einen Überblick über die 
Personalsituation. Anschließend beantwortet sie Nachfragen von Seiten der 
Ausschussmitglieder.

Auf Nachfrage weist Frau Kitzmann darauf hin, dass in der Darstellung der 
Presse viele Themen miteinander vermischt wurden. Eine entsprechende 
Klarstellung von Seiten der Verwaltung erfolgt am 21.09.2022. Sie erklärt, dass 
der Prozess der Stellenbewertung und Ausschreibung sehr langwierig ist. Wenn 
alle Stellen gemäß Stellenplan besetzt sind, können die Aufgaben bewältigt 
werden.

zu 5 Armutsbericht für die Landeshauptstadt Potsdam 2022
Vorlage: 22/SVV/0710
Oberbürgermeister, Fachbereich Soziales und Inklusion

Herr Gumberger stellt mit Unterstützung einer Präsentation den Armutsbericht 
der Landeshauptstadt Potsdam vor.

Es erfolgt ein Austausch zur Vorlage sowie Nachfragen, die durch Herrn 
Gumberger und Herr Jekel beantwortet werden.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.
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zu 6 Evaluierung der Pilotphase des Potsdam Bonus bei der ProPotsdam gemäß 
Beschluss 21/SVV/1119

Herr von Bodelschwingh (Regio Kontext) stellt anhand einer Präsentation 
eingangs das Ziel der Evaluierung vor und erläutert dann das Vorgehen. Dabei 
geht er auf die Rahmenbedingungen ein und stellt dann die Ergebnisse vor, 
wobei er deutlich macht, dass das Ziel im Sinne der vorgegebenen Kriterien 
erfüllt worden ist.

Herr Jekel ergänzt, dass die vorgegebenen Kriterien bisher nicht von der 
ProPotsdam angefragt wurden. Diese dürfen nicht von einem 
Wohnungsunternehmen erhoben werden.
Wenn das so fortgeführt werden soll, wird eine entsprechende Beschlusslage 
benötigt. Dies sollte dann übergreifend auf alle Vermieter erfolgen, die sich daran 
beteiligen wollen.

zu 7 Soziale Erhaltungssatzung - vertiefende Untersuchung zur Umsetzung des 
Beschlusses 20/SVV/0441

Herr Drescher (LPG mbH) stellt zunächst anhand einer Präsentation die LPG 
mbH vor und geht dann auf den Untersuchungsaufbau ein. Er stellt das 
Untersuchungsgebiet vor und gibt Erläuterungen zur Haushaltsbefragung. 
Abschließend verweist er auf die Informationsveranstaltung dazu, die am 
11.10.2022, 19:00 Uhr auf der freiLand-Gelände durchgeführt wird.
Anschließend beantworten er und Herr Jekel Nachfragen von Seiten der 
Ausschussmitglieder.
Herr Jekel teilt mit, dass noch in der 38. Kalenderwoche 2022 die Briefe für die 
Haushaltsbefragung verschickt werden. Dabei macht er deutlich, dass ein 
Rücklauf von 20 Prozent optimal wäre. Im 1. Quartal 2023 soll dann das Ergebnis 
der vertiefenden Untersuchung vorliegen.

zu 8 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 8.1 Befreiung von der Zahlung der Hundesteuer
Vorlage: 22/SVV/0311
Fraktion DIE LINKE
- Wiedervorlage -

Frau Kluwe erläutert anhand einer Präsentation die Rahmenbedingungen und 
beantwortet anschließend Nachfragen von Seiten der Ausschussmitglieder.

Frau Vandre bittet um Abstimmung über den Antrag und begründet dies.

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, stellt Herr Adler die Drucksache zur 
Abstimmung.

Beschlussvorschlag:
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, ob es bei einer Überarbeitung 
der Satzung über die Erhebung der Hundesteuer Möglichkeiten gibt, um 
Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und Geflüchteten 
von der Zahlung der Hundesteuer für das Halten eines Hundes mit der zu 
befreien. 
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Abstimmungsergebnis:
Mit 2 Zustimmungen, 5 Ablehnungen und 2 Stimmenthaltungen abgelehnt.

zu 8.2 Schaffung und langfristige Sicherung von bezahlbarem Wohnraum in ganz 
Potsdam
Vorlage: 22/SVV/0367
Fraktionen SPD, DIE LINKE
- Wiedervorlage -

Die Drucksache wird zurückgestellt.

zu 8.3 Ergänzung Leitlinie Grundstücksverkäufe
Vorlage: 22/SVV/0418
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung
- Wiedervorlage -

Die Drucksache wird zurückgestellt.

zu 8.4 Bestand an sogenannten Garagenanlagen evaluieren
Vorlage: 22/SVV/0679
Fraktion Freie Demokraten

Die antragstellende Fraktion ist zu diesem Tagesordnungspunkt nicht anwesend.

Herr Heuer verweist auf die regelmäßige Berichterstattung zum 
Garagenstandortkonzept, wie sie in der im Ratsinformationssystem eingestellten 
Stellungnahme der Verwaltung auch aufgeführt ist. Er schlägt vor, den Antrag für 
erledigt durch Verwaltungshandeln zu erklären.

Es erfolgt eine Verständigung zum Antrag.

Herr Adler bittet um Abstimmung darüber, dass der Antrag für durch 
Verwaltungshandeln erledigt erklärt wird.

Abstimmungsergebnis:
Mit 6 Zustimmungen, 1 Ablehnung und 1 Stimmenthaltung angenommen

zu 8.5 Energiekrise nicht zur sozialen Krise werden lassen – Bürger:innen 
entlasten!
Vorlage: 22/SVV/0737
Fraktion DIE LINKE

Frau Vandre bringt den Antrag ein und begründet diesen. Dabei macht sie 
deutlich, dass sich einige Teile des Antrages bereits erledigt haben. 

Es erfolgt eine Diskussion zum Antrag. Im Ergebnis einigen sich die 
Ausschussmitglieder, dass die Drucksache zurückgestellt und mit Unterstützung 
der Verwaltung nachgeschärft wird.

Herr Adler bittet um Abstimmung über die Zurückstellung der Drucksache.
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Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 9 Mitteilungen der Verwaltung

zu 9.1 Vorstellung der Ergebnisse Befragung der Brandenburger Jugendlichen 
zum Substanzkonsum – 5. Welle

Frau Hayn stellt anhand einer Präsentation die Ergebnisse der 5. Welle der 
Befragung Potsdamer Jugendlicher zum Substanzkonsum vor. Anschließend 
informiert sie, dass am 14.10.2022 von 13:00 –18:00 Uhr das 1. Potsdamer 
Fachgespräch zur Suchthilfe und Suchtprävention Klinikum Ernst von Bergmann 
stattfindet.

zu 9.2 Umsetzung des Beschlusses 22/SVV/0055 "Förderung des Hitzeschutzes in 
sozialen Einrichtungen in Potsdam"

Das Schreiben der Beigeordneten für Ordnung, Sicherheit, Soziales und 
Gesundheit an die Mitglieder des GSWI-Ausschusses sowie das Anschreiben an 
die Liga der Spitzenverbände liegt allen Ausschussmitgliedern vor und wird zur 
Kenntnis genommen.

zu 9.3 Information über Arbeitsplätze für schwerbehinderte Menschen in den 
städtischen Betrieben - hier Punkt 3 gemäß Beschluss: 21/SVV/1047

Schreiben des Oberbürgermeisters vom 02.09.2022
Das Schreiben des Büros für Chancengleichheit und Vielfalt an den Vorsitzenden 
der SVV liegt allen Ausschussmitgliedern vor und wird zur Kenntnis genommen.

Frau Dr. Denninger macht deutlich, dass sie die regelmäßige Beobachtung, aber 
auch die Installation von Integrationsbeauftragen in den Unternehmen für sehr 
wichtig hält. 

Es erfolgt eine Verständigung, dass einmal jährlich ein schriftlicher Bericht im 
GSWI-Ausschuss vorgelegt wird. 

zu 10 Sonstiges

Nächste Sitzung des GSWI-Ausschusses: 18. Oktober 2022, 18:00 Uhr

Uwe Adler Martina Spyra
Ausschussvorsitzender Schriftführerin


